

新导向新要求引出 音乐教育新培养方案

5月17日,首都师范大学庆祝建校65周年暨音乐教育人才培养院长论坛与音乐教育师生音乐会在北京举行。来自全国二十多所师范院校的音乐教育专家参加了系列学术活动。

在音乐教育人才培养论坛上,首都师范大学党委副书记缪劲翔提出,高等院校音乐教育的人才培养如何与基础音乐教育改革对接、如何与国家美育发展战略相对接?这两个当前音乐教育领域的热点问题,引发了与会专家的深入思考与热烈探讨。



首师大杰出校友代表一起演唱《老师我总是想起你》,表达对母校的深情赞美与怀念

以社会需求为导向 更新人才培养方案

江西师大音乐学院院长熊小玉提出了毕业生就业中的问题,引起了与会专家的共鸣,例如,许多学生认为自己的就业结果与前期的投入不匹配,不愿去基层工作、不愿去省会以外不发达的城市工作,但他们的能力高不成低不就,位置尴尬。目前,还缺乏对学生就业的评价与激励机制。

就业问题反映出学生在校的学习内容与社会需求的脱节,解决就业问题,首先需要高校修订人才培养方案。对此,教育部近日对高校提出了三个新要求——以学生为中心、以产出为导向、以毕业要求为准绳。

“我们从2015年开始,根据用人单位的要求与反馈来修改人才培养方案,取得了较好的效果。”东北师大音乐学院院长刘欣介绍,该校每学年邀请相关的中小学代表举行座谈,反馈其毕业生在用人单位的表现,特别是有哪些不完善的地方;设计了调查问卷,请历届毕业生(特别是在中小学担任一线教师)写出反馈,包括用人单位的满意度等指标,有录音、文字作为支撑材料;毕业生自己对课程体系做出评价,比如,在考试前5分钟,学生要填写一份调查问卷来反映对这门课程的意见。同时,该校教务委员会与专业老师也会评价毕业生是否达

成了培养目标;在评价体系中,每一门课程对应一个毕业目标,根据毕业目标等多项数据来计算课程目标达成度,作为更新人才培养方案的重要依据。

改变观念 提升综合素质

首都师大音乐学院院长蔡梦分析,师范院校的人才培养方案要根据新时代的要求以及学生的技术能力、表现能力和应用能力,进行分层、分类设计,力图让每一个学生找到自己合适的位置和发展方向;教师和学生都要改变固有的思维与习惯,比如,过去一个专业学生习惯跟着一个老师学到毕业,而现在,学生必须面向不同专业的导师组进行多维度、多领域的学习。

山东师大音乐学院院长李海欧认为,综合院校的优势在于其他专业对于音乐专业的滋养,知识体系、课程体系、培养方向都是综合性的,例如,学生要学习包括合唱指挥在内的很多课程,为今后职业生涯的发展打下良好的基础。因此,该院本科学生文化基础扎实,综合素质较好,考研率很高,毕业生在上海音乐学院等知名院校留校任教的很多。

“我们花了很多年来改变学生的观念,告诉学生,在本科阶段学习的专业不是声乐或者钢琴而是音乐教育专业。为了让学

生目标更明确,我们特别重视与中小学的对接,经常请优秀的中小学音乐教师来讲课例。”贵州师大音乐学院院长刘媛介绍,该校建立了二十多所实践基地,本科生从大二开始到实践基地实习;所有声乐、钢琴、器乐老师在教学中要用中小学的音乐教程。她认为,师范专业要注重地域性。

以学生为中心 做好顶层设计

“我们要为学生终生学习做好顶层设计,一定要在本科或硕士研究生阶段为学生进一步深造打下基础。”广西师大音乐学院院长蔡初总结,本硕连读的培养将成为音乐教育专业方向的趋势,如果本科口径设计不够宽、综合知识不够,学生很难向上发展,例如,许多专业音乐院校的学生语言文化基础不够,英语托福考试不能过关而无法进入海外知名院校深造;而很多专业音乐学院的硕士专业是师范大学的毕业生在报考,因为师范大学毕业生的文化课基础要好一些。

蔡初分析,要引导硕士研究生,其实考博的路很宽,不一定要挤到音乐舞蹈学博士的独木桥上,比如,在文学大类下的文艺学、文艺批评、美学,教育学大类下的课程教学论和民族艺术史、断代史以及非物质文化遗产

产方向,音乐专业的学生都可以报考,但前提是拥有好的文化基础、合理的相关学科理论架构,如果文献收集、读书摘要都做不好,可能事业单位的第一轮笔试关都过不去,遑论考取博士研究生。

培养专职美育教师的主力军

近日,教育部下发了《关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》。意见中指出,师范大学的毕业生不仅要担任基础音乐教育,还要担任大学音乐专业课及音乐公共课的教师。

李海欧介绍,教育部要求,每一所高校按照人数的0.15-0.2%的比例配备美育教师,这意味着,每所高校必须配有15至20位专职美育教师,师范大学的毕业生必将成为美育专职教师的主力军。

济南大学音乐学院院长郑中表示,师资队伍的培训要随着师范认证的需要以及社会美育的需求而变化。目前硕士生毕业的要求就达34项,因此,要建立起导师组的架构——一个专业学生要有学位论文写作、课程指导及排练指导等多个不同方向的导师,今后,要以链条性的思考来建设学科、设置课程。

本报记者 徐丽梅

杭州师大音乐学院 正式复建

5月8日,在建校111周年来临之际,杭州师范大学音乐学院成立揭牌仪式正式举行。学校决定恢复成立杭州师范大学音乐学院,加强音乐、舞蹈、艺术教育的人才培养。

杭州师大党委书记陈春雷为作曲家、校友徐孟东颁发了“音乐学院名誉院长、音乐学院学术委员会主任”聘任书,为歌唱家、校友吕薇颁发了“音乐学院艺术委员会主任”聘任书。陈春雷表示,复建音乐学院是学校对广大师生和校友呼声愿望的积极回应,希望音乐学院高起点规划、高标准建设,建好、建强新时代音乐学院。音乐学院院长田耀农及师生代表分别作了热情洋溢的发言。

揭牌仪式上,德国门德尔松钢琴公司董事长郑明统等与学校签订合作协议,并在音乐学院设立奖学金和艺术教育基金,助力学校音乐艺术教育发展。

据介绍,杭州师大前身为浙江省第一师范学校,中国现代音乐教育创始人李叔同在此开启了学堂乐歌的创作和教学,使其成为中国现代音乐教育的主要发源地之一。1982年,杭州师范学院音乐系成立。2000年改系建院,培养了一大批音乐舞蹈教育、表演、艺术创作及管理人才。2014年2月,学校响应省人民政府决定,杭州师范大学音乐学院建制划转成立浙江音乐学院。

本报记者 徐丽梅

廖昌永维也纳 唱中国艺术歌曲

5月7日,上海音乐学院院长、男中音歌唱家廖昌永受邀参加维也纳联合国中文日开幕式并举办“中国诗词与书画——廖昌永中国艺术歌曲音乐会”。

在钢琴家孙颖迪的伴奏下,廖昌永深情演唱了《玫瑰三愿》《红豆词》《阳关三叠》《钗头凤》《我住长江头》等16首由诗词创作而成的艺术歌曲。“东风恶,欢情薄……山盟虽在,锦书难托。莫、莫、莫!”一曲毕,廖昌永湿了眼眶,哀婉动人的歌声中饱含的情感也令现场不少观众流下眼泪。现场掌声不断,喝彩不绝于耳。返场曲,廖昌永与维也纳华人爱乐合唱团、维也纳舒伯特协会男子合唱团合作演唱了《我和我的祖国》。

浙音学子参演歌剧 《在希望的田野上》

5月7日和8日,浙江音乐学院声乐歌剧系2016级学生参演的大型原创歌剧《在希望的田野上》(参评第十二届中国艺术节第十六届“文华奖”)在北京天桥艺术中心成功上演,学生真挚的表演得到了首都观众的认可与好评。

四幕歌剧《在希望的田野上》以编年传记体形式的戏剧结构,勾勒出人民音乐家施光南的传奇一生。《打起手鼓唱起歌》《吐鲁番的葡萄熟了》《多情的土地》等一首首施光南作曲的名作穿插唱响,那熟悉又动听的旋律令观众倍感亲切,全体学生展现出了最好状态,现场掌声不绝。

央音·延安5.23音乐节举行

由中央音乐学院策划发起,联合陕西省委宣传部、中共延安市委、市政府共同举办的“中央音乐学院·延安5.23音乐节”将于5月23日至27日,在革命圣地延安举行。

据介绍,音乐节精心安排了近20场音乐演出,涵盖了歌剧、交响乐、民族室内乐、合唱、协奏曲等丰富的音乐形式。“致敬祖国暨纪念《黄河大合唱》80周年”开幕

式音乐会将于5月23日在延安宝塔山下举行,由央音院长俞峰担任总指挥,领衔中央音乐学院交响乐团、合唱团、民族室内乐团以及延安大学鲁迅艺术学院合唱团、兰州音乐厅合唱团等近500人共同唱响《黄河大合唱》。傅庚辰、赵季平等知名音乐家将亲临现场讲述“黄河的故事”。

音乐节期间,俞峰将携中央

音乐学院交响乐团、合唱团为延安干部学院的师生们举办音乐党课,以边讲边演的形式,通过《国歌》《黄河大合唱》《白毛女》《红色娘子军》等经典力作,讲述音乐在中国革命和建设发展历程中的作用,这是央音把音乐和党的思想政治教育工作相结合的一个全新的探索和创举。

其间,还将举办延安鲁艺

校友座谈会,央音附中“天才少年团”学生专场音乐会,央音交响乐团和民族室内乐团将走进延安新区中学和延安大学等学校,福建歌舞剧院将带来红军长征题材的民族歌剧《松毛岭之恋》,音乐节特别委约作曲家为延安创作的民族室内乐《宝塔山》《光明行》及《之初》将进行首演。

本报记者 徐丽梅